

## Информбюро

www.isu.ru

12+

Министерство образования и науки РФ поддержало заявку Иркутского государственного университета, вуз получил субсидию на сумму 15 млн рублей на проведение мероприятий по капитальному ремонту объектов недвижимого имущества. Субсидия выделена в целях осуществления мероприятий по капитальному ремонту объектов недвижимого имущества, в том числе реставрации, за исключением реконструкции с элементами реставрации.

Проект «Научные weekend'ы» стартовал в Иркутске. В рамках проекта сотрудники ИГУ проведут ряд научно-популярных лекций. Подробное расписание можно найти на сайте Иркутского государственного университета.

26 марта в 19.00 в Институте филологии иностранных языков и медиакоммуникации ИГУ пройдет открытая публичная лекция главного редактора портала «Грамота.ру», члена Экспертного совета Тотального диктанта, кандидата филологических наук Владимира Пахомова «Русская орфография в XX и XXI веке: реформы и перспективы». Вход свободный.

В Институте математики, экономики и информатики ИГУ прошел неофициальный праздник математиков по всему миру — День числа Пи. Торжество студенты ИМЭИ празднуют по своему — с научным квизом, олимпиадой и мастер-классами. Мероприятие проводится для первокурсников уже второй год.

Семь магистрантов ИГУ стали стипендиатами Благотворительного фонда Владимира Потанина. Они будут получать ежемесячную в размере 20 тыс. рублей в месяц до окончания обучения в магистратуре. Стипендиаты имеют возможность принять участие в Школе Фонда, которая состоится летом 2018 года. В ходе школы они смогут представить социально значимый проект и выиграть грант на его реализацию.

# Ассоциация выпускников ИГУ

19 марта в Иркутском государственном университете состоялось подписание заявления о создании Ассоциации выпускников ИГУ.

Процесс обучения и познания чего-то нового, безусловно, объединяет людей, создает между ними устойчивые связи. В свою очередь любое образовательное учреждение имеет свои традиции, которые направлены на поддержание и развитие коммуникаций между учащимися. Например, обязательным ритуалом является встреча выпускников школ через каждый год, пять, десять лет. В университетской среде это развито менее успешно. Но теперь в Иркутском университете официально появилась организация, которая станет домом для неравнодушных выпускников, — Ассоциация выпускников ИГУ.

Было принято решение, что учредителями организации должны быть люди, которые в разный период времени являлись руководителями университета. Поэтому право подписать соответствующие документы получили и. о. ректора ИГУ, академик РАН Игорь Вячеславович Бычков, профессор Федор Карлович Шмидт (ректор ИГУ 1990—1997 гг.) и профессор Александр Ильич Смирнов (ректор ИГУ 1997—2012 гг.).

Ассоциация выпускников создается в виде некоммерческой организации, которая будет иметь свой счет, свои органы управления, ревизионную комиссию и исполнительную дирекцию. Естественно, что университет будет всячески помогать в процессе деятельности этой Ассоциации.

#### Цели Ассоциации:

- содействие и укрепление позиций ИГУ на рынке образовательных услуг, научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, социально-экологических услуг путем привлечения возможностей выпускников и студентов ИГУ и связанных с ними общественных организаций к решению задач развития университета;
- поддержание духа и традиций ИГУ, укрепление его имиджа, повышение престижа профессий;
- сплочение и поддержка студентов и выпускников;
- укрепление связи между выпускниками и ИГУ.



Архив ИГУ

Если отойти от формальностей, отметим, что многие с теплотой вспоминают университет, где провели, наверное, самый запоминающийся период своей жизни. Некоторые выпускники остаются в качестве преподавателей, кто-то уходит работать в государственные и коммерческие структуры, уезжает в другие города и страны. Ассоциация выпускников позволит сохранить теплую атмосферу, которую когда-то испытывали все, будучи студентами.

— Наличие такой структуры позволит тем, кто действительно считает университет не просто высшим учебным заведением, а своей альма-матер, которая дала путевку в жизнь, а не только определенный объем знаний, воспитала как гражданина, наградила жизненным опытом, участвовать в деятельности этой Ассоциации и оказывать существенное влияние на вопросы развития университета. Мы хотим собрать максимальное количество наших выпускников под знаменами ИГУ, — сказал Игорь Вячеславович Бычков.

Президентом Ассоциации стал Федор Карлович Шмидт, профессор кафедры физической и коллоидной химии химического факультета ИГУ, Почетный гражданин г. Иркутска, заслуженный деятель науки и техники РФ.

В его обязанности входит организация работы, обеспечение реализации уставных задач.

— Я очень рад, что в год столетия организуется такая Ассоциация. В ведущих отечественных и в зарубежных университетах, такая структура обязательно функционирует. И выпускники помогают не только морально, но и матери-

ально. Мы, все трое учредителей, учились в Иркутском университете. Поступил я сюда в 1959 году, в то время на огромной территории Восточной Сибири было только два вуза: Иркутский государственный и Томский. Наличие университета всегда придавало городу особый, университетский статус. Сто лет назад университет открылся благодаря огромной работе, которую провела городская элита, — сказал Федор Карлович.

— Наши выпускники работают в различных областях — наука, производство, бизнес, сельское хозяйство и т.д. Сегодня Ассоциация выпускников нужна университету, она будет полезна для развития нашего университета. Одна из задач Ассоциации — вернуть в университет большой опыт учебы и работы, накопленный выпускниками. Вопрос создания Ассоциации назрел уже давно и, наконец-то, он реализуется к столетию ИГУ. Желаем, чтобы Ассоциация выпускников была полезна университету, а университет объединял наших выпускников, давал им хорошие воспоминания, встречи, — сказал профессор кафедры теоретической и прикладной органической химии и полимеризационных процессов химического факультета ИГУ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ Александр Ильич Смирнов.

Планируется, что физически Ассоциация разместится в стенах Белого дома. Членом Ассоциации могут стать все, кто в разные годы окончил Иркутский государственный университет. С процедурой принятия в структуру можно ознакомиться на сайте ИГУ.

Анастасия Неумывакина

# Институту социальных наук – 20 лет

В марте Институту социальных наук Иркутского государственного университета исполняется 20 лет. Спешим поздравить юбиляров!



**Директор Института социальных наук ИГУ, доктор философских наук, профессор Владимир Алексеевич Решетников**

Направленность работы и идеология создаваемого двадцать лет назад института формировались на основе традиций нашего классического университета и, прежде всего, соединения учебного и исследовательского процессов. Их носителями были блестящие преподаватели ИГУ – историки, математики, педагоги, психологи, социологи, экономисты. Вместе с нами трудились и преподаватели-практики, которые обладают уникальным организационным опытом. В общем, при организации института мы стояли на плечах гигантов.

В то же время, следует отметить, что меняющаяся обстановка 90-х годов расставляла иные акценты. И в 1995 году кафедрой социологии на психологическом факультете Иркутского государственного университета была открыта новая специальность «Социальная работа», затем «Социология». В 1998 году возник социальный факультет и открыта специальность «Социальный менеджмент», а на следующий год в состав факультета вошла кафедра регионоведения под руководством профессора Ю.Ф. Абрамова. В 2004 году факультет был преобразован в институт.

Сейчас в его структуре два факультета – социальный и дополнительного образования. Работают четыре выпускающих кафедры, три лаборатории и научно-образовательный центр «Интеграл». На очной и заочной формах обучается 560 студентов, 2759 человек уже получили диплом о высшем образовании, свыше 1400 слушателей прошли переподготовку.

Институт социальных наук – динамично развивающаяся структура клас-

сического университета. Да, есть проблемы, но мы их успешно решаем. Общим вектором дальнейшего движения, в соответствии с концепцией развития института, становится реализация инновационных образовательных программ и превращение Института социальных наук ИГУ в крупный межрегиональный учебно-методический центр в области социального образования.

Наш скромный юбилей проходит в год празднования столетия университета. Позвольте от имени коллектива ИСН поздравить студентов и преподавателей, сотрудников университета с наступающим праздником. Творческих успехов и здоровья!



**Декан социального факультета Института социальных наук ИГУ, доцент Евгения Викторовна Гольцова**

Мой стаж работы в Институте составляет 15 с половиной лет. А знакома с институтом я уже в течение 20 лет, потому что в год его основания поступила на заочное отделение специальности «Социальная работа». Многие преподаватели, обучавшие меня в 1990-х годах, работают в институте до сих пор. Они составляют так называемый «костяк» коллектива, который подготовил целую плеяду молодых специалистов для региона, города и родного университета. С самого начала истории нашего подразделения работают директор, профессор В.А. Решетников, профессор В.Я. Бранденбург, Э.А. Самбуров и В.Ф. Федчин, Т.И. Грабельных, доценты Е.В. Решетникова, В.П. Чебунин, М.В. Комарова и Н.Г. Ткачева, Ю.А. Киселев и И.А. Журавлева. Молодые специалисты, выпускники ИСН, стали вливаться в коллектив уже с 2002 года, а сегодня они имеют научные степени и ученые звания, ведут научную работу, выигрывают гранты.

Наши выпускники также радуют нас своими успехами. Выпускник специальности «Социология»

Евгений Потапов – основатель «ITSumma», Евгений Балабанов – начальник отдела продаж и маркетинга АО УКС города Иркутска. Наши студенты отличаются большими успехами в стипендиальных программах, десятки студентов получают ежегодно стипендию Оксфордского фонда, каждый год выигрывают конкурсы стипендий Правительства, Губернатора, а также стипендии Фонда Потанина. Наши молодые ученые выигрывают гранты и по крупнее. Например, доцент кафедры ГМУ О.А. Полюшкевич дважды выигрывала грант Президента.

Описание наших успехов было бы неполным без упоминания наших квнщиков. У них есть отдельная, богатая победами история. Такая яркая жизнь института не может не привлекать к нам самых креативных абитуриентов, что нас, конечно, радует. Хочется пожелать, чтобы она и дальше оставалась такой же интересной и насыщенной!



**Декан факультета дополнительного образования, доцент Владлена Владимировна Попова**

Дорогой институт! Факультет дополнительного образования поздравляет тебя с 20-летием! Уважаемые слушатели курсов повышения квалификации и профессиональной переподготовки, студенты! Желаем вам стремиться к знаниям, радовать преподавателей своими успехами в учебной, научной, спортивной, общественной деятельности!

На ФДО обучаются студенты двух направлений заочной и очно-заочной магистратуры, четырех направлений бакалавриата. Это наши коллеги, настоящее и будущее социальной сферы Иркутской области! Основная цель работы коллектива факультета дополнительного образования Института социальных наук ИГУ – повышение качества образования путем развития факультета как многофункционального, научно-образовательного центра социального образования региона. Наша спе-

цифика – общение студентов очной и заочной формы обучения, слушателей разного возраста и стажа работы в рамках конференций, круглых столов, дискуссионных площадок по актуальным вопросам развития социальной сферы Иркутской области.

Благодарим институт за возможность развития и право на самоопределение в творческом режиме, а директора В.А. Решетникова, за особую атмосферу в стенах нашего ИСН, позволяющую чувствовать поддержку во всех наших начинаниях!



**Профессор кафедры социальной философии и социологии, зав. СЛРПИ Татьяна Ивановна Грабельных**

Становление и развитие Института социальных наук за 20-летний период – это и утверждение своего пути развития как академической, так и эмпирической и прикладной социологии в регионе в новых условиях, плодотворный период в развитии иркутской социологической школы. Наряду с подготовкой высококвалифицированных кадров для образования и науки, управленческих структур разного уровня, институтов общественного мнения активно проводятся социологические исследования социально значимого характера. Более 10 лет опорной площадкой в процессе реализации образовательных программ по социологии, основных научных направлений института служит социологическая лаборатория региональных проблем и инноваций. Социологический профиль института открыл широкие возможности для углубления партнерских отношений с ведущими работодателями Иркутской области, отечественными научными школами. Востребованность социологических кадров и результатов научных исследований является подтверждением перспективности дальнейших шагов в развитии родного института и университета.





**Зав. кафедрой государственного и муниципального управления, доцент Ирина Александровна Журавлева**

20 лет — много это или мало? Конечно, в сравнении с приближающимся 100-летием нашей alma mater возраст нашего института — это только начало взросления.

Но ИСН за эти годы подготовил сотни специалистов, бакалавров и магистров, профессионалов высокого уровня, вносящих заметный вклад в развитие Иркутской области и страны. ИСН сегодня — это современная многоуровневая система подготовки современных, конкурентоспособных и востребованных специалистов, это высокопрофессиональный профессорско-преподавательский состав, способный обеспечить реализацию любой научной или образовательной цели, и наконец, наша гордость — это лучшие студенты!

В нашем институте царит неповторимая атмосфера сотрудничества, взаимного уважения преподавателей и студентов, ставшая основой взаимоотношений между поколениями. Юбилей — это прекрасный повод оглянуться назад, переосмыслить достигнутое и двигаться дальше. Пусть планы на будущее будут смелыми, жизненные силы, вдохновение, энергия преподавателей и студентов — неиссякаемыми!



**Зав. кафедрой социальной работы, доцент Екатерина Владимировна Решетникова**

С 1998 года кафедра социальной работы ведет непосредственно профессиональную подготовку и переподготовку кадров социальной сферы. Особую благодарность хотелось бы выразить нашим преподавателям-практикам, которые наряду с теоретической подготовкой имеют большой опыт работы

в социальной сфере — Т.М. Хижановой, Т.В. Семейкиной, В.Н. Мериновой, Н.Н. Усольцевой. Обучение ведется в очной и заочной формах. С 2018 года открыта магистратура с профилем «Психосоциальная работа с населением».

Наши студенты отличаются креативностью, эмпатией, неравнодушием к проблемам других людей и инициативностью. Эти качества многие проявляют через участие в добровольческой деятельности. Молодежное волонтерское движение «Ирида» вот уже 10 лет занимается организацией благотворительных акций.

Социальная работа — практикоориентированный вид профессиональной деятельности, поэтому мы тесно взаимодействуем с базовыми организациями, в которых студенты проходят производственную и преддипломную практику, а сотрудники привлекаются к учебному процессу. Большую поддержку оказывает профильное Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области в лице министра Владимира Анатольевича Родионова.

Поздравляем наших выпускников, преподавателей, студентов с 20-летним юбилеем! Желаем реализации всех задуманных идей и мирного неба над головами!



**И.о. зав. кафедрой культурологии и управления социальными процессами, доцент Николай Васильевич Деренко**

Уважаемые коллеги, выпускники, студенты Института социальных наук!

Кафедра культурологии и управления социальными процессами горячо поздравляет вас с 20-летием института!

Молодой по университетским меркам институт добился за годы динамичного развития ощутимых успехов — сформировал серьезную научно-методическую базу в области социальных наук и управления, объединил в яркий креативный коллектив опытных преподавателей, получил широкую известность в регионе и стране, благодаря и большим научным достижениям, и отличной репутации сотен выпускников — гордости ИГУ!

Наша кафедра — кузница кадров по популярному направлению «Менеджмент» — вносит достойный вклад в копилку достиже-

ний Института социальных наук. Мы полны сил и предприимчиво энергичные усилия по диверсификации образовательной деятельности — в самом разгаре лицензирование нового остро востребованного в Иркутской области направления подготовки прикладных бакалавров «Социально-культурная деятельность».



**Директор Иркутского областного краеведческого музея, доцент кафедры государственного и муниципального управления ИСН ИГУ Сергей Геннадьевич Ступин**

Уважаемые друзья! Мне доставляет огромное удовольствие поздравить Институт социальных наук с юбилеем и выразить благодарность за возможность чувствовать себя частью творческого коллектива преподавателей и студентов, за возможность делиться своими знаниями и профессиональным опытом с будущими специалистами сферы социального управления. Два десятилетия — небольшой срок, но за это время Институт социальных наук смог занять достойное место в социокультурной сфере региона, создать удивительную атмосферу единения преподавателей и студентов, атмосферу творчества, поиска, психологического комфорта.

20 лет — прекрасный возраст, это время движения вперед, время развития и совершенствования! От души хочу пожелать Институту социальных наук, чтобы он выпустил еще много замечательных и талантливых специалистов своего дела, чтобы в его стенах у препода-

вателей всегда была возможность полной самореализации, а у студентов — радость познания, новых свершений, творческих побед и удивительных открытий, незабываемое общение с преподавателями и друг с другом. С праздником, Институт социальных наук!



**Выпускница специальности «Менеджмент организации» 2008 года Екатерина Олеговна Кочановская**

Студенческие годы — счастливая пора... Пора поиска и открытий, самоопределения и становления. Время моего беззаботного юношества, подчиненного добрым университетским традициям. Помню те чувства, которые переполняли меня в день получения студенческого билета. Неимоверная гордость вперемешку с радостью и счастьем, а еще четкое осознание того, что я на правильном пути к чему-то очень важному и значимому в моей жизни. С момента получения диплома прошло почти 10 лет, но каждый раз, вспоминая дни, проведенные в стенах ИСН, я испытываю все те же чувства. Сегодня ИСН для меня — это не просто учебное заведение, это уникальное научное пространство, объединяющее единомышленников и тех, для кого профессия стала созвучна творчеству. Я благодарна всему преподавательскому составу, каждому сотруднику института в отдельности за организацию комфортного обучения, внимание, поддержку и веру в каждого из нас. От всего сердца поздравляю ИСН с юбилеем и желаю процветания и новых достижений!

Фото архив ИСН



## ЖИЗНЬ

# Аспирант из Словении Юрий Новак: «В Сибири особая атмосфера, которую надо прочувствовать...»

Международное сотрудничество между университетами помогает студентам из разных уголков мира обучаться и общаться друг с другом, знакомиться с образовательными технологиями и методиками обучения, культурой и традициями, совершенствовать знание иностранного языка.

Привлекательным для иностранных студентов является обучение в Иркутском государственном университете по программе студенческого обмена. В одном из крупных учебных подразделений – Юридическом институте ИГУ – активно развиваются программы международного образовательного сотрудничества с зарубежными вузами из Польши, Германии, Франции, Италии, Словении, Китая, Кореи и других стран. По программам академических обменов, на научные стажировки приезжают иностранные студенты, которые посещают лекции и семинары, занимаются изучением российского права и написанием научных работ. Наш гость – ученый-юрист из Словении.

Юрий Новак – аспирант факультета права Университета г. Любляна (Словения). В Юридическом институте ИГУ он приехал в сентябре 2017 года на стажировку по программе «ErasmusMundus». Ю. Новак изучает российское уголовное право и криминологию, занимается правовыми исследованиями в области предотвращения незаконного оборота наркотических средств, в совершенстве владеет английским и китайским языками, изучает русский язык и увлекается русской культурой. О том, каково быть студентом по обмену, а также своими впечатлениями об Иркутске – он поделился с читателями газеты «Иркутский университет».

– Юрий, почему, среди возможностей обучения в других университетах России, ты выбрал Иркутский государственный университет?

– Я приехал в Россию, потому что в нашем университете для студентов и аспирантов есть возможность получить стипендию на обучение по обмену, благодаря европейской программе «ErasmusMundus», финансируемой Европейским Союзом. О Юридическом институте ИГУ я узнал в 2011 году, когда в нашем университете проходила международная летняя правовая академия, посвященная российскому уголовному праву, организатором которой выступил профессор римского права Университета г. Любляна,

мой учитель Янез Краньц. Научные доклады ваших профессоров произвели на меня сильное впечатление.

– Расскажи о профессии юриста в Словении?

– Это очень популярная и востребованная среди молодежи профессия. Но если в России одной из самых престижных юридических профессий, является профессия судьи или государственного служащего, то в Словении добиться больших высот в юридической карьере означает работать в адвокатуре. В европейских странах, профессия адвоката имеет высокое значение и престиж, благодаря ее роли в судебном процессе, правовому статусу и положению в обществе.

– Как твои родные и друзья отнеслись к тому, что ты поедешь учиться в Россию?

– В Словении хорошо относятся к России и русским, знают, любят и уважают ваши традиции и культуру. С детства словенцы знакомятся с русской литературой и музыкальными произведениями, любят и с удовольствием смотрят классику советского кинематографа. Для меня, как и любого другого иностранца, изучающего русский язык, побывать в России и увидеть своими глазами жизнь россиян, было заветной мечтой с детства. В Сибири особая атмосфера, которую надо прочувствовать... Да и вообще, чтобы понять, как живут русские люди, нужно поехать в Сибирь, потому что здесь живут очень приветливые, дружелюбные, отзывчивые и добрые люди, которые с первых дней знакомства отнеслись ко мне с большим уважением. Большое внимание со стороны вашего университета мне оказали студенты Юридического института ИГУ, которые помогли мне адаптироваться к жизни и учебе в вашем университете, а также ориентироваться в Иркутске.

– Какие занятия в Юридическом институте ИГУ ты посещал?

– В первую очередь, семинары по уголовному праву, посвященные вопросам терроризма и экстремизма, незаконному обороту



Архив ИГУ

наркотиков, должностным преступлениям и др. Большую помощь в подборе литературы для моей диссертации оказали профессора уголовного права, дали консультации по написанию работы, подобрали научную литературу на русском языке, которую мне необходимо изучить. С первых дней пребывания в вашем университете, я окупился в студенческую жизнь, где не было свободного времени, чтобы заскучать или почувствовать себя одиноким. Меня постоянно приглашали стать участником различных научных и общественных мероприятий. Я выступал с научным докладом на круглом столе по экологическому праву, несколько раз читал лекции на английском и русском языке о провокации и незаконных методах оперативно-розыскных мероприятий, принимал участие в «English speak club», в том числе и на китайском языке, стал спикером программы HELP для адвокатов Республики Бурятия.

– У иностранцев существует немало стереотипов о сибиряках. Какими тебе запомнились иркутяне?

– Если честно, сибиряки мне очень напоминают скандинавцев. С одной стороны, это очень серьезные, закрытые, даже «холодные» люди, которые никуда не торопятся и мало говорят. А еще я убедился в том, что недаром, именно сибиряки считаются хорошими солдатами, благодаря своей исполнительности, стойкости и преданности. С другой стороны, за внешней закрытостью сибиряков скрывается доброта и чистота души, радушие и гостеприимство. Если ты иностранец,

здесь тебе готовы помочь при первой же возможности, правда, не всегда это получается, из-за того, что существует языковой барьер. Многие иркутяне, к которым я обращался при встрече на улице, плохо понимают и почти не говорят на английском языке. Поэтому первое время общаться было очень сложно, но со временем, я стал сам свободнее и чище говорить по-русски, и теперь для знакомства и разговора с иркутянами у меня не осталось преград.

– Что в нашем городе больше всего тебе запомнилось?

– Иркутск очень красивый город Сибири, знаменитый своей историей, связанной с декабристами, памятниками архитектуры деревянного зодчества, а также своей территориальной близостью к Байкалу. В вашем городе живут люди разных национальностей – русские, буряты, армяне... Все очень дружелюбные. Но что меня сильно удивило, так это то, что вечером город становится пустым и тихим, очень трудно уехать на общественном транспорте, если задерживаешься. С другой стороны, как юристу, мне хочется отметить, что Иркутск очень безопасный город. На Западе много говорят о том, что в России серьезная криминальная обстановка, процветает наркомания и алкоголизм, организованная преступность и коррупция, преступления в общественных местах: разбой, грабежи, вымогательство... Однако, это совершенно не так. Я не чувствовал какую-то тревожность за себя и свою безопасность.

Кристина Хороших